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можливі дату і час проведення публічних тор-
гів з їх продажу. 
Таким чином, у положеннях Податкового 

кодексу України не йдеться про те, щоб у рі-
шеннях органів ДПС України були зазначені 
будь-які заходи ліквідації негативних явищ та 
усунення порушень податкового законодавст-

ва, а тим більш про відповідальність контро-
люючих органів за фінансово-господарську 
діяльність підконтрольних підприємств. Це 
прямо суперечить тезі М. Я. Азарова, що пода-
тковий інспектор повинен бути «економічним 
аналітиком, консультантом підприємства і ли-
ше потім – стягувачем податків» [8]. 
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Розглянуто проблеми адміністративно-правового регулювання державного котролю у сфері 
виконавчої влади. Зазначено, що дієвість та ефективність державного контролю у сфері  
виконавчої влади насамперед пов’язане з належним його правовим регулюванням, оскільки 
визначення єдиних вимог щодо реалізації державного контролю у сфері виконавчої влади 
забезпечить системність та однорідність такого контролю. 

 
Окремим інститутам контрольної влади при-

свячені глибокі монографічні й дисертаційні 
дослідження таких фахівців, як В. Б. Авер’янов, 
О. Ф. Андрійко, О. М. Бандурка, Ю. В. Білоусов, 
Ю. П. Битяк, В. М. Гаращук, А. М. Гірник, 

Г. О. Глазунов, С. Т. Гончарук, С. Д. Дубенко, 
В. В. Ковальська, В. Г. Мельничук, Н. Р. Ниж-
ник, О. М. Музичук, Р. Н. Павленко, Н. Г. Пла-
хотнюк, В. Ф. Погорілко тощо. Зважаючи на 
те, що система державного управління України 
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зазнає постійних змін, на нашу думку, необ-
хідно застосувати системний підхід до її ви-
вчення, й зокрема до дослідження контролю у 
сфері виконавчої влади. 
Дієвість та ефективність державного конт-

ролю у сфері виконавчої влади насамперед 
пов’язане з належним його правовим регулю-
ванням. Визначення єдиних вимог щодо реалі-
зації державного контролю у сфері виконавчої 
влади забезпечить системність та однорідність 
такого контролю. Указані вимоги мають бути 
чітко визначені в нормативно-правових актах.  
До нормативно-правового забезпечення ко-

нтрольної діяльності у сфері виконавчої влади 
слід віднести всю сукупність норм та правил, 
що зафіксовані в діючому законодавстві Укра-
їни, яке прямо чи опосередковано регулює здій-
снення такої діяльності і складається із законів 
України, указів Президента України, постанов 
Кабінету Міністрів України тощо [1, с. 156]. 
Аналіз видів державного контролю, що виді-
ляються за суб’єктами та сферами контролю, 
дає підстави стверджувати, що всі вони регу-
люються нормами права, які містяться в зако-
нодавчих актах, статтях законів та інших нор-
мативних актах або ж становлять зміст 
окремих розділів законодавчих актів [2, с. 124]. 
Законодавче забезпечення системи контро-

лю та окремих його видів сприяє активізації 
контрольної діяльності та удосконаленню ме-
ханізму контролю. У деяких видах контролю 
він не тільки відпрацьовується, але й починає 
активно діяти (це стосується, наприклад, пода-
ткової служби, що активізувалася як у напрямі 
виконання своєї безпосередньої роботи – конт-
ролю за дотриманням податкового законодав-
ства і своєчасною сплатою податків, так і в 
плані гласності здійснення податкового конт-
ролю – широкого інформування через засоби 
масової інформації про стан та зміни в подат-
ковій політиці). 
Нині ми маємо цілу низку нормативно пра-

вових актів, що регулюють особливості держа-
вного контролю у сфері виконавчої влади, ста-
ндарти та порядок його проведення: закони 
України «Про Кабінет Міністрів України» [3], 
«Про центральні органи виконавчої влади» [4], 
«Про державну контрольно-ревізійну службу в 
Україні» [5], «Про Рахункову палату» [6]; по-
станови Кабінету Міністрів України «Деякі 
питання утворення структурних підрозділів 
внутрішнього аудиту та проведення такого ау-
диту в міністерствах, інших центральних орга-
нах виконавчої влади, їх територіальних орга-
нах та бюджетних установах, які належать до 
сфери управління міністерств, інших центра-

льних органів виконавчої влади» [7], «Про за-
твердження Положення про Головне управлін-
ня державної служби України» [8], «Про 
затвердження Порядку планування контрольно-
ревізійної роботи Державною фінансовою ін-
спекцією та її територіальними органами» [9], 
«Про затвердження Порядку координації про-
ведення планових виїзних перевірок органами 
виконавчої влади, уповноваженими здійснюва-
ти контроль за нарахуванням і сплатою подат-
ків та зборів» [10]; укази Президента України 
«Про Положення про Державну фінансову ін-
спекцію України» [11], «Про порядок органі-
зації та здійснення контролю за виконанням 
указів, розпоряджень і доручень Президента 
України» [12] тощо. 
Щодо нормативно-правового регулювання 

державного управління у сфері виконавчої 
влади, то воно визначає насамперед процедуру 
діяльності суб’єктів та об’єктів контролю. Крім 
того, правова база визначає усю сукупність 
вимог, що забезпечує функціонування єдиної 
системи контролю в державному управлінні. 
Останнім часом правове регулювання від-

носин в окремих сферах діяльності здійсню-
ється шляхом систематизації законодавства в 
напрямку кодифікації. У кодексах як кодифі-
каційних актах, що забезпечують детальне 
правове регулювання певних сфер суспільних 
відносин, виділяються окремі розділи, якими 
регламентуються питання контролю в даній 
галузі (Митний кодекс України, Водний кодекс 
України тощо). 
На жаль, мусимо констатувати, що в Украї-

ни відсутнє загальне та цілісне правове регу-
лювання питань контролю у сфері виконавчої 
влади. Здебільшого діяльність нормативно-
правових актів у даній сфері зводиться до фі-
нансового контролю [12].  
Правовою основою фінансового контролю в 

державі є Конституція України і законодавчі 
акти, що регулюють сфери фінансової діяльності 
державних органів та регламентують діяльність 
самих органів. Це передусім закони України 
«Про державний бюджет України», «Про дер-
жавну податкову службу», «Про банківську дія-
льність», «Про державну контрольно-ревізійну 
службу в Україні», «Про державне страхуван-
ня», «Про аудиторську діяльність» тощо. 
Отже, можна стверджувати, що види фінан-

сового контролю переважно регламентуються 
правовими нормами, які містяться в законах та 
нормативно-правових актах. Інша справа, що 
зміни в суспільних відносинах, реформування 
організаційних структур, динамізм ситуації в 
суспільстві потребують і від законодавства 
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відповідного динамізму. Так, якщо ми згадає-
мо, скільки разів змінювалося законодавство 
України щодо валютного регулювання, а від-
повідно, виникали і питання його контролю, то 
стане зрозумілою потреба в постійному аналізу 
ситуації та в підготовці своєчасних пропозицій 
щодо здійснення контролю та внесення змін 
щодо унормування його в законодавстві. 
Зокрема, відповідно до Закону України 

«Про державну контрольно-ревізійну службу в 
Україні» державний фінансовий контроль реа-
лізується державною контрольно-ревізійною 
службою через проведення державного фінан-
сового аудиту, перевірки державних закупівель 
та інспектування.  
Головним завданням державної контроль-

но-ревізійної служби є здійснення державного 
фінансового контролю за використанням і збе-
реженням державних фінансових ресурсів, не-
оборотних та інших активів, правильністю ви-
значення потреби в бюджетних коштах та 
взяття зобов’язань, ефективним використанням 
коштів і майна, станом і достовірністю бухгал-
терського обліку і фінансової звітності в мініс-
терствах та інших органах виконавчої влади, в 
державних фондах, у бюджетних установах і у 
суб’єктів господарювання державного сектору 
економіки, а також на підприємствах і в орга-
нізаціях, які отримують (отримували в періоді, 
який перевіряється) кошти з бюджетів усіх рі-
внів та державних фондів або використовують 
(використовували в періоді, який перевіряєть-
ся) державне чи комунальне майно, виконан-
ням місцевих бюджетів, розроблення пропози-
цій щодо усунення виявлених недоліків і 
порушень та запобігання їм у майбутньому.  

 Державний фінансовий аудит є різновидом 
державного фінансового контролю і полягає в 
перевірці та аналізі фактичного стану справ 
щодо законного та ефективного використання 
державних чи комунальних коштів і майна, 
інших активів держави, правильності ведення 
бухгалтерського обліку і достовірності фінан-
сової звітності, функціонування системи внут-
рішнього контролю. Результати державного 
фінансового аудиту та їх оцінка викладаються 
у звіті. Окрім Державної контрольно-ревізійної 
служби, державний фінансовий аудит прово-
диться також Рахунковою палатою [5]. 
Слід зазначити, що відповідно до Закону 

України «Про державну контрольно-ревізійну 
службу в Україні» Державна контрольно-ревізій-
на служба складається з Головного контрольно-
ревізійного управління України, контрольно-
ревізійних управлінь в Республіці Крим, облас-
тях, містах Києві і Севастополі, контрольно-

ревізійних підрозділів (відділів, груп) в райо-
нах, містах і районах у містах. Однак, відповід-
но до Указу Президента України «Про оптимі-
зацію системи центральних органів виконавчої 
влади» [13] було утворено Державну фінансо-
ву інспекцію України внаслідок реорганізації 
Головного контрольно-ревізійного управління 
України.  
Нині діюча система нормативно-правового 

регулювання формувалася шляхом прийняття 
в певні періоди становлення системи контролю 
окремих законодавчих та підзаконних норма-
тивних актів. На нашу думку, створення єдиної 
системи контролю в державному управлінні й 
зокрема у сфері виконавчої влади повинне по-
лягати в створенні єдиних, уніфікованих норм 
та стандартів здійснення такого контролю. Та-
ка діяльність забезпечить регулювання не ли-
ше окремих видів контролю в державному 
управлінні, а й загалом такої діяльності. Ство-
рення єдиної системи державного контролю 
повинне стати головним завданням реформу-
вання системи контролю в державному управ-
лінні України 
Здійснення контролю передбачає необхід-

ність запроваджувати норми; контролювати 
результати і порівнювати з нормами; виправля-
ти відхилення; переглядати і корегувати резуль-
тати контролю та зміни обставин [14, с. 46] 
Для виконавчої влади характерним є зага-

льний поділ контролю на відомчий та надвідо-
мчий. Система контролю у сфері виконавчої 
влади в Україні створюється насамперед шля-
хом розвитку складних і розгалужених систем 
надвідомчого контролю. Такі загальні системи 
контролю спрямовують свою діяльність на де-
кілька галузей управління або на реалізацію 
окремих функцій управління, забезпечують ви-
рішення питань контролю комплексного харак-
теру. Надвідомчий контроль не пов’язаний з 
адміністративною підпорядкованістю суб’єкта 
чи об’єкта контролю. 
Правовою основою надвідомчого контролю 

є Конституція України та законодавчі акти, що 
регулюють діяльність у відповідній сфері. 
Система надвідомчого контролю охоплює 

фінансово-бюджетні відносини, антимонопо-
льну діяльність, податкову та митну сфери, 
приватизацію та роздержавлення майна, на-
вколишнє природне середовище, державну 
службу тощо. Цей перелік не закінчений, оскі-
льки, як уже відмічалося, триває процес струк-
турної перебудови державного управління та 
визначення його головних завдань і напрямків, 
а звідси і формування систем надвідомчого 
контролю та утворення відповідних систем 
органів державного контролю.  
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Відомчий контроль належить до внутрішньо-
го контролю і здійснюється в системі управління 
з вертикальною підпорядкованістю суб’єктів. 
Питання внутрішнього контролю в сфері 

виконавчої влади часткового вирішується зга-
даною раніше Постановою Кабінету Міністрів 
України «Деякі питання утворення структурних 
підрозділів внутрішнього аудиту та проведення 
такого аудиту в міністерствах, інших централь-
них органах виконавчої влади, їх територіаль-
них органах та бюджетних установах, які нале-
жать до сфери управління міністерств, інших 
центральних органів виконавчої влади» [7]. Згі-
дно з даною постановою, міністри та керівники 
інших центральних органів виконавчої влади з 
1 січня 2012 р. повинні утворити та забезпечи-
ти функціонування структурних підрозділів 
внутрішнього аудиту в межах граничної чисе-
льності працівників міністерств, інших центра-
льних органів виконавчої влади, їх територіа-
льних органів, реорганізувавши контрольно-
ревізійні підрозділи. 
Також має бути забезпечена організаційна і 

функціональна незалежність структурних під-
розділів внутрішнього аудиту, вжито заходів 
щодо запобігання неправомірному втручанню 
третіх осіб у їх діяльність. 
Як зазначається в постанові, основним за-

вданням структурного підрозділу внутрішньо-
го аудиту є надання керівникові центрального 
органу виконавчої влади, його територіального 
органу та бюджетної установи об’єктивних і 
незалежних висновків та рекомендацій щодо: 

– функціонування системи внутрішнього 
контролю та її удосконалення; 

– удосконалення системи управління; 
– запобігання фактам незаконного, неефек-

тивного та нерезультативного використання 
бюджетних коштів; 

– запобігання виникненню помилок чи ін-
ших недоліків у діяльності центрального орга-
ну виконавчої влади, його територіального ор-
гану та бюджетної установи. 
Об’єктом внутрішнього аудиту є діяльність 

центрального органу виконавчої влади, його 

територіальних органів та бюджетних установ 
в повному обсязі або з окремих питань (на 
окремих етапах) та заходи, що здійснюються 
його керівником для забезпечення ефективного 
функціонування системи внутрішнього конт-
ролю (дотримання принципів законності та 
ефективного використання бюджетних коштів, 
досягнення результатів відповідно до встанов-
леної мети, виконання завдань, планів і дотри-
мання вимог щодо діяльності центрального 
органу виконавчої влади, його територіальних 
органів та бюджетних установ, а також підпри-
ємств, установ та організацій, які належать до 
сфери управління міністерств, інших центра-
льних органів виконавчої влади. 
У центральному органі виконавчої влади 

для проведення внутрішнього аудиту утворю-
ється самостійний підрозділ – структурний 
підрозділ внутрішнього аудиту [7]. 
Внутрішній аудит проводиться відповідно 

до стандартів, затверджених Міністерством 
фінансів України, а строк його проведення не 
повинен перевищувати 45 робочих днів. 
Контроль за станом внутрішнього аудиту 

центрального органу виконавчої влади, його 
територіального органу та бюджетної установи 
покладено на Державну фінансову інспекцію 
України, яка здійснює такий контроль шляхом 
оцінки якості внутрішнього аудиту.  
Таким чином, можемо констатувати, що 

правове забезпечення системи контролю у 
сфері державного управління складається з 
масивів законодавчих актів, що регулюють 
окремі види контролю. Немає єдиного акта, 
який би охоплював усі ланки діяльності дер-
жави щодо здійснення контрольних повнова-
жень. Таким актом міг би бути Закон України 
«Про державний контроль у сфері виконавчої 
влади», у зміст якого слід включити основні 
принципи і напрями реалізації вказаної функції 
держави. Прийняття такого закону надало б 
можливість сформувати правові засади ціліс-
ного механізму здійснення контролю органами 
усіх гілок державної влади. 
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ПРИСЯЖНЮК А. Й. ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО  
КОНТРОЛЯ В СФЕРЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ 
Рассмотрены проблемы административно-правового регулирования государственного контроля 
в сфере исполнительной власти. Указано, что действенность и эффективность государственного 
контроля в сфере исполнительной власти прежде всего связана с надлежащим его правовым  
регулированием, поскольку определение единых требований по реализации государствен-
ного контроля в сфере исполнительной власти обеспечит системность и однородность такого 
контроля. 
 
PRYSIAZHNIUK A. LEGAL REGULATION OF STATE CONTROL IN THE FIELD  
OF EXECUTIVE POWER 
The problems of the administrative and legal adjusting of state control in the field of executive 
power are considered. It is marked that effectiveness and efficiency of state control in the field of 
executive power related first of all to its legal adjusting as determination of the unique 
requirements in relation to realization of state control in the sphere of executive power will 
provide the system and homogeneity of such control.  
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Правове регулювання діяльності поліції 

(міліції) має помітну специфіку, що зумовлено 
широким спектром вирішуваних нею завдань, 
множинністю суб’єктів і джерел. Так, відпові-

дно до ст. 4 Закону України «Про міліцію», 
крім титульного Закону, правову основу діяль-
ності міліції становлять Конституція України, 
інші законодавчі акти, постанови Верховної 
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